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Objectifs

L exploitation visuelle d'une bangue de données permet de
dégager les évolutions qui se sont produites en une génération
(de 1953 & 1987). Les résultats dégagés par I'analyse des séries
statistiques sont présentés, par thdmes, sous forme de fiches
pour la commodité du lecteur.

Signe des évolutions qui seront évoquées, la présente note est
entidrement réalisée sur un micro ordinateur™, par une seule
personne, alors qu’en 1950 il aurait fallu un économiste, un
calculateur, un dessinateur, une secrétaire et un imprimeur.

™ Logicicls Excel, PageMaker, Designer, Write el WinSpell sous cuvironnement
graphique Windows; imprimantc laser en Postscripl.

Les données

Les données utilisées sont celles de 1a banque de données BP
Emploi. Elle résulte de travaux menés par le Bureau du Plan, en
vue d'établir des séries longues compatibles avec les comptes
nationaux,

Les sources principales de ces séries sont les estimations nationales
et annuelles de population active effectuées par le Ministére de
PEmploi et du Travail, Ces séries ont subi divers travaux
d’hotnogénéisation chronologigue pour éire ensuite régionalisées
(Flandre, Walionie, Bruxelles 19 communes) au départ des
données régionales disponibles. Le travail sattache plus
particulizrement & une des originalités de cette banque de
données, i savoir, la comparaison des évolutions régionales.

Définiiions

Selon les criteres des comptes d’agents de la comptabilité
nationale, ’emploi intérieur comprend:

I’emploi de I'Etat: "administration, la défense nationale
(mililaires de carritre el miliciens), I'enseignement et
les actifs occupés par les programmes de mise au travail:
chémeurs mis au travail, cadre spécial temporaire,
troisidme circuit de travail et contractuels subventionnés,

- Demploi des entreprises (y compris les entreprises
publiques) et des ménages (domestiques et gens de
maison).

L’emploi intérieur est un concept territorial; il inclut donc
I'emploi des frontaliers entrants. (Dans les Régions il inclut
aussi les navetteurs entrants, dans une optigue de compltabilité
régionale.}

Le solde des frontaliers est la différence entre les frontaliers
sortants et les frontaliers entrants, (Le solde des navetteurs est
défini de la méme maniére.)

Lasomme de Pemploi intérieur et du solde des frontaliers (et du
solde des navetteurs) est la population aclive occupée. Ce

Infroduction

concept [ésidentiel mesure "'emploi total,

A cette population active occupée on ajoute un autre concept
résidentiel, le chomage complet, défini par le Bureau du Plan
comme la somme des chémeurs complets indemnisés (y compris
les actifs Agés qui ne sont plus inscrits comme demandsurs
d’emploi), des chdmeurs inscrits obligatoirement et inoccupés
et des demandeurs libres inoccupés, pour obtenir la population
active.

On obtient donc 1'identité;

population active = emploi intérieur + chomage complet
+ solde des frontaliers + solde des navetieurs.

ol le solde des navetteurs n’est d'application que pour les
Régions. Pour des raisons de présentation graphique, cette
identité est rééerite:

population active = emploi intérieur + déficit d’emploi,

déficit d'emploi = chémage complet + solde des frontaliers
+ solde des naveiteurs.

La notion de déficit d"emploi pourrait étre abusive en période de
prospérité économique, En effet si le chdmage est faible, le
déficit d’emploi comprend essentieilement des personnes qui
travaillent en dehors de leur teritoire de résidence. Cependant,
le déficit d’emploi mérite son nom en période de crise®™,

s A Bruxclles on observe un surpius d'emplof pour les raisons exposées dans

la note de la page 7.
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La population active augmente régulidérement depuis la fin des
années 60. A partir de 1974 cette hausse correspond & une aggravation
du déficit d’emploi qui englobe tant les chémeurs que les ravailieurs
frontaliers, L'importance de ces derniers s’estompe caren 1987 ilsne
représententque 5% du déficitd emploi alors qu’ils atteignaient 30%
en 1974,

11 faut souligner !"'ampleur de 1'évolution contrasiée des secteurs
secondaire et tertiaire dont I’explication ne peut qu'€tre structurelle.
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déficit d'emploi = actifs en chémage complet™ + solde de I'emploi frontalier
 Défirution du Bureas du Pran: Chy pets indenmisés (y compns les actifs agés qui ne sont plus

WSCTIS Comme di denrs 3 emphe) + cly 1t 01 1noccupés + demandears libres
IOCTUPES,

inscrits obhig

En effet. les secteurs primaire et secondaire occupaient, en 1953, plus
de la moitié de la population active totale. En 1987 ils en représenient
moins de 30% et le reste de cette population, soit plus de 70%. est soit
occupé dans le tertiaire, soit en chomage.

La baisse de I'emploi agricole jusqu’a son minimum technique
supposé, montre la continuation d’un mouvement entamé avant le
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début du sigcle. Cette évolution n’est pas lie aux
autres évolutions décrites ici.

L’essor de I"'emploi dans le secteur ter-
tiaire (2 gauche) s’explique par la croissance
de ’emploi public (v compris les emplois

statuts précaires: ““MT'") et par I"explo-
sion des ‘“autres services mar- chands™ .
Lemploi public sera détzillé page 3.

services marchands™
ment; le secteur Horeca,
biens de consommation, les
vovages et autres intermédialres
ports, les banques et assurances, es
services fournis aux engeprises, la santé
et les services vétérinaires, les services
récréanifs et culturels, les services personnels
et divers services sociaux fournis 2 la collectivité,

Les ‘‘autres
COMpIennent Notam-
les réparations de
agences de
de wans-

Dans cette liste héwéroclite il faudrait séparer
les services acquis par ¢ autres entreprises et CEux
consommés par les particuliers en y isolant les
services subsidiés (santé).

Les statistiques traitées ici sont des emplois,
sans distinction de la durée du travail de cenx-ci.
Elles n'isolent donc pas le travail 4 temps partiel.
Celui-ci intervient dans les services consom-
par les particuliers et surtout dans la

meés

distribu~ tion dont la lente croissance des
postes de travail pourrait cacher un
tassement  des heures presiées. La

comparaison, page 4. de
non-salarié conforte cette

I"'emplot salané et
hypothése.

Dans le secteur secondaire, le déclin
des industries manufacturiéres commence en
1974, en méme temps gue aggravation du déficit
d’emploi déja évoqué. Les problémes de la
construction se manifestent plus tard: au début des
années 80,
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Emploi de M'Etat
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L’Emploi de I'Etat comprend les catégories traditionnelies
d’activités non marchandes que sont I’administration. la défense
nationale et 1'cnseignement. D'autre part, I"Etat a toujours ¢u une
politique de résorption du chdmage et cette politique de mise au
travail s'est amplifiée avec la crise.

En doublant quasiment en une génération (+ 90%), I'emploi de
1'Etat atteint 6¢3.000 personnes en 1987, soit 15% de la population
active.

L'enseigrement (tous réseaux confondus) accuse la plus forte
hausse: + 167% L administration (aux différents niveaux de pouvoir)
augmente de 7. Seule ladéfense nationale (miliciens inclus) baisse
de 15%.

page 3 -

Emploi de I'Etat

(milliers d'emplois)

Les emplois 2 statuts précaires, ¢’est-a-dire ceux créés dans le
cadre des mesures de mise au travail des chémeurs, dépassent 12% de
I'emploi de I'Etat en 1587, aprés une irés forte croissance qui débute en
1974 . Le caractére pivot de ceite année 2 déja éié noté -cf. page 2- pour
I'aggravadon du déficit d’emploi et pour le déclin de l'emploi
manufacturier.

Mise au travail
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Mise au Travail = CMT + CST + TCT+ S
CMT = Chdmeurs mis au travail
CST = Cadre spéeial temporaire
TCT = Treisidme circuit de travail
CS = Contracwels subventionnés
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&
non-sailariés

La proportion d’emploi non-salarié
(les indépendants et les aidants) diminue
fortement de 1953 A 1987 (cf. les 2
tartes). Cette chute s’explique d"abord
par la disparition d’un grand nombre de
petits exploitants agricoles. ensuite par
la baisse du petit commerce dans la
distribytion (diminetion des indépendants
avec augmentation des salari€s), et enfin
par la disparition des trés pentes
entreprises fabricant des biens de
consommation (un sous-secteur des
industries manufacieriéres).

L évolution dans la construction
ne date que du début des années 80 et
reflete surtout les problémes récents de
ce secteur.
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Cest seulement dans les S SETVICES h.
que la proportion d'indépendants augmente (Jégérement)
at ¢e dans le contexte de forte croissance du secteur.

L’évolution globale dans les Régions est semblable
acelle du Royaume, 21 exception de Bruxellesol 'emploi
agricole était déja négligeable en 1953. Si la Flandre fut
plus agraire que la Wallonie durant les années 50, leurs
évolutions convergent au cours des années 70.

Ratio emploi salarié / emploi non salané
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de 1953 & 1987

Les déclins de 1'emploi wallon sont, en longue période, plus
prononcés que dans le Royaume. Ce phénomene est typique des
économies de vieille industrialisation.
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déficit d'eroploi =  actifs en chomage complet®™ + solde des migrants aliernanis
+ solde de l'emploi frontalicr

C"Ditfinition du Burcan da Plan: Chomeurs complets indemmisés (y compris les actifs agés qui ne sont plus
MsCHEs cotme & h irs obligator L et i pés + d d i

dempioi} + ch inscrirs obligy Ebres
inoccupés.

Comme la population active wallonne augmente relativement
peu, ce sont -surtout- les pertes d'emplois dans le secondaire ¢t le
tertiaire qui provoquent |’ aggravation du déficit d’emploi, beaucoup
plus t6t que dans le Royaume ( 1957 au leu de 1974). En Flandre et
en Wallonie ce terme englobe les chdmeurs, les travailleurs frontaliers
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et les nmavettewrs (‘‘migrants alternants™}.
L’importance des deux dernires catégories
diminue car en 1987 les Wallons employés
hors de leur Région représentent
environ un quart du déficit d'emploi
comparé aux deux tiers de 1957.

Le déclin des
secondaire est beau-
dans le Royaume.
1953, plus de
totale: en

secteurs primaire et
coup plus prononcé que
En effet, ils occupaient, en
60% de la population active
1987 ils en représentent ie quart.

La baisse de l'emploil agricoie refigte
P’évolution nationale.

L essor de 'emploi dans le secteur tertiaire
{2 gauche) s’explique de laméme mamére que dans
le Royaume. Cependant le taux d'empioi public
dans la population active dépasse 4 un quart celui
de ia Flandre.

Les “‘zutres services marchands™
profil d’emploi semblabie en Flandre

et en Wallonie.

Dans le secteur secondaire, le
déclin des industries manufacturiéres
commence en 1957 (comparé a 1974 pour le
Royaume), en méme temps que 'aggravation du
déficit d’emploi déja évoqué. La construction se
comporte comme dans le Royaume,

Walonie
700 - - T - — =y

600 -

500

300 -

200

100

Transports &

L SR S S Bt T e ek A S S S BN N B |

75 77 79 81 83 BS 87

S

53 55 57 59 &1 63 85 &7 6% 71 T3

Etat (hors MT) = administration + enseignement + défense natienale
MT (Misc au Travail) = CMT + CST + TCT +CS

Lo sectaur sacondzire

Wallonie
700

600

500

300

200

Industries manufacturiéras

100

| X
- i ot

0 T

53 65 57 59 61 63 65 67 69 T 73 75 77 79 81 83 85 87



2000

1500

1000

de 1953 a 1

Défict g'emploi

]
T :
| e
J
n.att SN bF
! 2 =

anEa
14

| Tortiaira |

53 55 57 59 61 63 65 67 69 71 73 73 77 79 81 83 85 &
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La structure de l'emploi flamand s’avére

plus résiliente que celle de 1a Wallonie, et C'est
I"augmentation de la population active flamande
qui provoque |'aggravation du déficit
d’emploi & partir de 1974. La proportion
Flamands employés hors de leur
y teste plus importante qu'en
car en 1987 elle représente
40% du déficit ¢’ emplol,
diminution de moiiié

des
Région
Wallonie
encore quasi
malgré une
depuis 1974,

Le déclin
daire est

surtout
E n

des secteurs primaire et secon-
moindre que dans le Royaume et
beaucoup pius faible qu’en Wallonie.
effer, lis eccupatent, en 1953, 50% dela
population acdve totale; en 1987 ilg en
représentent le tiers,

Lz baisse de D'emplot agricole refldte
I"évolution naticnzle.

L essor de 1'emploi dans le secteur tertiaire
(2 gauche) s’explique de 1z méme maniére que
dans le Rovaume. Cependant le taux d’emploi
public Gans la population active n'atteint
du taux wallon, en 1987.

pas 80%

services marchands™ ont
sembliable en

Les *‘auires
un profil d’emplei
Flandre et en Wallonie.

Dans le secteur secondaire, le déclin des
industries manufactoriéres commence en 1974,
plus tard et moins fort gu'en Wallonie (1957). Les
probl2mes de Ia construction se manifesteni comme
dans le Royaume.
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de 1953 &

La situation de Bruxelles est particuli¢re compte tenu du
grand nombre de navetteurs qu'elle accueille (cf. page 8): I'emploi
intérieur -1'ensemble de ses postes de travail soit la totalité du
graphique de droite- dépasse sa population active (indiqué par la
fleche verticale). Le surplus d’emploi qui apparait ainsi n'est pas
foreément bénéfique: le chémage n’est pas éliminé; en 1987 il atteint
le cinquizdme du surplus. Ensuite 'ampleur des naveties crée une série

*
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P

de probléme dont la congestion du trafic et 1a fiscalité locale sont des
exemples.

Le graphique de gauche ni’est comparable avec ceux des deux
autres Régions qu'en ce qui concerne la population active et la
présence d'un surplus ou un déficitd"emploi. Iln"y a pas de probléme
de comparaison pour les graphiques de droite ©.
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1987

A lexcepton de I'agriculture, quasi
inexistante, 1’'emploi bruxellois s’analyse par les
tendances nationales appliquées 4 une £conomie
beaucoup plus terdarisée que les autres Régions.
Les problémes de la construction se
manifestent 2 Ia fin des années 70, soit
un peu plus 6t gue dans le Royaurne.

© Le probléme provient des navenewrs.
Bruxelles est importatrice netie de navetieurs habitant
la Flandre ou ia Wallonie (cf. page 8).

Pour ces demiéres il suffit d"ajouter le déficit d'em-
ploi (chémeurs + naverteurs + frontaliers) 3 I'emploi intérieur
pour obtenir 12 population active.

A Bruxelles, Iz démarche dont &re inversSe pour respecter
le sens de Ia navette: il faut soustraire le surplus demploi
(naveste - chimage) de la population active pour oblenir I"emploi
intérieur.

L emploi intéricur et Ia population active sont donc
séparés par le d2ficit ou le surplus d’emploi au lieu du scul
chomage.

Les données disponibles idenrifient les différents
constimants de 'emploi intéricur uniquement sur
la locziisation régicnale des postes de travail;
régionale du travailleur est inconnue,

base de
1a provenance

Cela ne
en Wallonie; par conge
I"emploi intérieur bruxellois
bruxellois est incomue et il faul
polation.

En conséuence tous les graphiques
population active sont comparables pour la Flandre
Wallonie mais pas directement pour Bruxelles puisque
le surplus d’emploi y contient uniquement des postes de
travail soustrait, par cxtrapolation. de I'emploi intéricur pour
obtenir la population active.

pose aucun probléme en Flandre et
Ia partic des postes de travail de
qui est occupée par des
'estimer par extra-

relatifs 3 la
ct la

Parcontr: Ics graphiques sectoriels ou sous-sectoriels,
calculés dans I'optique de 1'cmploi intéricur, sont tout & fait
comparables entre les trois Régions.
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?oav_.m relatif de chomeurs

milliers de personnes
2500 :

Evolution de la populition active

Les positions de la Flandre et de la

Wallonie s’inversent en 1965. Jusque 13 le | 200
taux de chémage par rapport 4 la population :
active était plus €levé en Flandre qu’en | 1s00

Wallonie. :

1000

500 A

4]

0

Com e zmo
: B Bruxeties i Flandre 7 Wallonie
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page @

Le nombre relatif de chdmeurs est calcuié
en comparant le chémage d’une Région a celui
du Royaume. La part prépondérante de la
Flandre s’explique par 'importance de sa
population active.
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Les pages 10 4 13 comparent I'évolution des Régions.
L'importance de chaque carégorie est exprimnée par rapport 4
1'ensemble des habitants de Ia Région (population active, enfanis,
pensionnés et ceux qui ne soubaitent pas un emploi).

Cette méthode permet de comparer les Régions sur une
base ideatique. Ainsi, la comparaison des populations actives se
fait en terme des taux d activité, c-3-d. la proportion d’habitants
qui occupent ou souliaitent un empliol:

taux d'activité Wal. | Flan. { Bru.

1853 408 422 478
1987 402] 440] 4°9
P 1000 halsxanis

En Flandre en en Wallonie, ces taux sont lus sur la
hauteur totale du graphique; & Bruxelles il faut, 4 nouvean, se
limiter 2 la hauteur de 1a fléche verticale.

Le taux wallon -le plus bas- refldte le vieillissement de a
population. En Flandre -taux médian- et 3 Bruxelles -tanx le plus
£levé- il faut chercher I"explication du cité du travail féminin.

page 10
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par mille
habitanis

760

600

500

400

300

200 -

Profil de la
popuiation aclive

évolution: 87/53 Wal, | Flan.
taux d'activité ~1%
empilci intérieur -19%
population totale 5%

Vamation de it par 1000 habitants powr emplol inténour et lo dax daenvied;
varistion du gombre 2bscdn pour la populasion tatale,

Bruxeiles
Population active
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L’emploi intérierr indique la capacité d’une économie 2
créer des postes de travail. T se mesure, 3 Bruxelles, par 1a hauteur
totale du graphigue; en Flandre et en Wallonie il faut lire le graphique
en faisant abstraction du déficit d’emploi:

emploi intérieur | Wal. | Fian. § Bru.

1953 - 391 3677 569
1887 316; - 363 661
pax 1000 bisbitimes

Entre 1953 et 1987, I'emploi intérienr walion chute; il est
stable en Flandre et augmente 2 Bruxelles.

Pour les raisons expliquées page 7, 1'évolation du primaire,
du secondaire et du tertiaire n'est vraiment comparable qu’entre la
Flandre et la Wallonie qui présentent 1a méme caractéristique de
navette. Pour Bruxelles, le secondaire et le tertiaire sont une estimation
des postes de travail occupés par des bruxellois. .

Dans les pages suivaates, 1'évolution des sous-secteurs ¢st
tout & fait comparable entre les trois Régions car I'analyse est
conduite en terme d’emploi intérieur.
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